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�åøåíèÿ íà çàäà÷èòå îò òåìàòà çà 7. êëàñ

1. Àêî äèàìåòúðúò íà öèëèíäúð å óâåëè÷åí ñ 25%, òî ñ êîëêî ïðîöåíòà òðÿáâà äà ñå íàìàëè

âèñî÷èíàòà ìó, òàêà ÷å îáåìúò ìó äà íå ñå ïðîìåíè?

À) 10 Á) 25 Â) 36 �) 50

Îòãîâîð: Â) �àäèóñúò ñòàâà
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3. Êàêâà å íàé-ãîëÿìàòà ñòîéíîñò íà èçðàçà
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4. Åìèë è Ñàøî áÿãàò ïî êðúãëà ïèñòà â ïðîòèâîïîëîæíè ïîñîêè, ñòàðòèðàéêè îò äèàìåòðàëíî

ïðîòèâîïîëîæíè òî÷êè êàòî ñå äâèæàò ñ ïîñòÿííè ñêîðîñòè. Òå ñå ñðåùàò çà ïúðâè ïúò, ñëåä

êàòî Ñàøî å èçìèíàë 100 ìåòðà. Ñëåäâàùàòà èì ñðåùà å ñëåä êàòî Åìèë èçìèíàë 150 ìåòðà

ñëåä ìÿñòîòî íà ïúðâàòà èì ñðåùà. Äúëæèíàòà íà ïèñòàòà â ìåòðè å:

À) 350 Á) 300 Â) 250 �) 400

Îòãîâîð: À) Íåêà x å äúëæèíàòà íà ïèñòàòà. Äî ïúðâàòà ñðåùà Ñàøî å èçìèíàë 100 ìåòðà, à

Åìèë

x

2
−100 ìåòðà. Ïîñëå Åìèë èçìèíàâà 150 ìåòðà, à Ñàøî x−150 ìåòðà. Ïîíåæå ñå äâèæàò

ñ ïîñòîÿííè ñêîðîñòè, òî

100
x
2
− 100

=
x− 150

150
, îòêúäåòî ñëåä ïðîâåðêà ñ îòãîâîðèòå ïîëó÷àâàìå x = 350.

5. Íåêà O å âúòðåøíà òî÷êà çà èçïúêíàëèÿ ÷åòèðèúãúëíèê ABCD è ðàçñòîÿíèÿòà îò òî÷êà O

äî âúðõîâåòå íà ÷åòèðèúãúëíèêà ñà 1 
m, 2 
m, 4 
m è 7 
m â íÿêàêúâ ðåä. Êàêâà å íàé-ãîëÿìàòà

âúçìîæíà ñòîéíîñò íà ëèöåòî íà ABCD â êâàäðàòíè ñàíòèìåòðè?

À) 45 Á) 26 Â) 48 �) 24

Îòãîâîð: �) Ïî äàäåíè äèàãîíàëè íà èçïúêíàë ÷åòèðèúãúëíèê ëèöåòî ìó å íàé-ãîëÿìî, êîãàòî

òåñà ïåðïåíäèêóëÿðíè. Ñëåäîâàòåëíî ìîæåì äà ñ÷èòàìå, ÷å AC è BD ñå ïðåñè÷àò â O è ñà

ïåðïåíäèêóëÿðíè. �àçäåëÿìå 1, 2, 4 è 7 íà äâå äâîéêè è òúðñèì ìàêñèìóìà íà ïðîèçâåäåíèåòî.



Òúé êàòî (1+2)(4+7) = 33 < (1+4)(2+7) = 45 < (1+7)(2+4) = 48, òî íàé-ãîëÿìîòî âúçìîæíî
ëèöå å 24 
m

2
.

6. Íàìåðåòå áðîÿò íà åñòåñòâåíèòå ÷èñëà a, 1 ≤ a ≤ 100, çà êîèòî ñúùåñòâóâà åñòåñòâåíî ÷èñëî
b, çà êîåòî

5a2 − 4ab− 2a+ b2 + 1

ñå äåëè íà 11.

À) 10 Á) 15 Â) 9 �) 11

Îòãîâîð: À) Èìàìå 5a2 − 4ab − 2a + b2 + 1 = (2a− b)2 + (a− 1)2. Ñáîð íà êâàäðàòèòå íà äâå

öåëè ÷èñëà ñå äåëè íà 11 êîãàòî è äâåòå ÷èñëà ñå äåëÿò íà 11. Ñëåäîâàòåëíî òúðñåíèòå ÷èñëà

ñà òî÷íî òåçè, êîèòî äàâàò îñòàòúê 1 ïðè äåëåíèå ñ 11. Áðîÿò íå òåçè ÷èñëà ìåæäó 1 è 100 å 10.

7. Íàìåðåòå ñáîðúò îò êîå�èöèåíòèòå ïðåä íå÷åòíèòå ñòåïåíè íà x â íîðìàëíèÿ âèä íà ìíî-

ãî÷ëåíà

f(x) = (2x+ 3)3 − (4x+ 1)3.

À) 27 Á) −14 Â) −26 �) 14

Îòãîâîð: Á) Èçâåñòíî å, ÷å òúðñåíàòà ñòîéíîñò å

f(1)− f(−1)

2
= −14, òúé êàòî f(1) = 0 è

f(−1) = 28.

8. Íåêà S å ìíîæåñòâîòî îò ïúðâèòå 2005 åñòåñòâåíè ÷èñëà, êîèòî ñå äåëÿò íà 4, à T å ìíîæåñ-

òâîòî îò ïúðâèòå 2005 åñòåñòâåíè ÷èñëà, êîèòî ñå äåëÿò íà 6. Êîëêî íà áðîé ñà ÷èñëàòà, êîèòî

ñà åäíîâðåìåííî â S è â T ?

À) 1001 Á) 500 Â) 333 �) 668

Îòãîâîð: �) Òúé êàòî ÍÎÊ(4, 6) = 12, òî îáùèòå åëåìåíòè çà S è T ñà êðàòíèòå íà 12. Èìàìå

4.2005 = 8020 è 6.2005 = 12030. ßñíî å, ÷å íÿêîè êðàòíè íà 12 îò T íÿìà äà ñà â S, íî âñè÷êè

êðàòíè íà 12 îò S ñà â T . Òúé êàòî 4.3 = 12, òî âñåêè òðåòè åëåìåíò íà S ñå äåëè íà 12, ò.å.

èìàìå

[
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]

= 668 ÷èñëà.

9. Â △ABC èìàìå AB = 25 è AC = 42. Òî÷êè D è E ñà ñúîòâåòíî âúðõó ñòðàíèòå AB è AC,

êàòî AD = 19 è AE = 14. Îòíîøåíèåòî íà ëèöàòà íà △ADE è ÷åòèðèúãúëíèêà BCED å:
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10. Êîëêî îò ÷èñëàòà 1, 2, 3, 4, . . . , 10000 ñúäúðæàò â çàïèñà ñè òî÷íî äâå ñúñåäíè öè�ðè, ðàâíè
íà 9? (×èñëàòà 993 è 1992 ñà îò òúðñåíèÿ âèä, äîêàòî 9295 è 1999 íå ñà. )

À) 280 Á) 300 Â) 268 �) 261

Îòãîâîð: �) Ñ÷èòàìå, ÷å âñè÷êè ÷èñëàñà ÷åòèðèöè�ðåíè, êàòî ìîãàò äà çàïî÷âàò ñ íóëà.

Èìàìå 9.10 = 90 ÷èñëà îò âèäà 99ab, 9.9 = 81 ÷èñëà îò âèäà a99b è 10.9 = 90 ÷èñëà îò âèäà

ab99, îáùî 90 + 81 + 90 = 261 ÷èñëà.

11. Äà ñå íàìåðè áðîÿ íà âñè÷êè åñòåñòâåíè ÷èñëà n, 4 ≤ n ≤ 100, çà êîèòî ñúùåñòâóâà êâàäðàò-
íà òàáëèöà n× n, â ÷èèòî êëåòêè ìîãàò àäà ñå çàïèøàò öåëè ÷èñëà òàêà, ÷å ñáîðúò íà ÷èñëàòà



âúâ âñåêè êâàäðàò 2 × 2 è 3 × 3 å ÷åòíî ÷èñëî, íî ñáîðúò íà ÷èñëàòà â öÿëàòà òàáëèöà äà å

íå÷åòíî ÷èñëî.

Îòãîâîð: 32 ßñíî å, ÷å n íå ñå äåëè íà 2 èëè 3, çàùîòî â ïðîòèâåí ñëó÷àé ìîæåì äà ðàçáèåì

òàáëèöàòà íà êâàäðàòè 2 × 2 èëè 3 × 3 è ñóìàòà îò ÷èñëàòà â òàáëèöàòà ùå å ÷åòíî ÷èñëî,

ïðîòèâîðå÷èå. Àêî n = 6k + 1 èëè n = 6k + 5, ïîïúëâàìå ïúðâèÿ ñòúëá ñ åäèíèöè, âòîðèÿ ñ

íóëè, òðåòèÿ ñ åäèíèöè, ÷åòâúðòèÿ ñúùî ñ åäèíèöè, ïåòèÿ ñ íóëè, øåñòèÿ ñ åäèíèöè. È ñëåä

òîâà ïîâòàðÿìå òàçè ïîñëåäîâàòåëíîñò äî êðàÿ íà òàáëèöàòà. Äèðåêòíî ñå ïðîâåðÿâà, ÷å âñåêè

êâàäðàò 2× 2 èëè 3× 3 èìà ÷åòåí áðîé åäèíèöè, à ñáîðúò îò âñè÷êè ÷èñëà å íå÷åòåí.

Ïðè 4 ≤ n ≤ 100 ÷èñëàòà îò âèäà 6k + 1 èëè 6k + 5 ñà ïî 16, ñëåäîâàòåëíî èìàìå 32 òàêèâà

÷èñëà.

12. Íà äúñêàòà ñà çàïèñàíè äðîáèòå
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. Çà åäèí õîä Èâàí èçáèðà äâå îò çàïèñà-

íèòå íà äúñêàòà ÷èñëà x è y, èçòðèâà ãè è íà òÿõíî ìÿñòî çàïèñâà ÷èñëîòî

xy

x+ y
. Ñëåä äåâåò

õîäà íà äúñêàòà îñòàíàëî ñàìî åäíî ÷èñëî. Àêî s å ñáîðúò îò âñè÷êè âúçìîæíè ñòîéíîñòè íà

òîâà ÷èñëî, äà ñå íàìåðè 220s.

Îòãîâîð: 4 Òúé êàòî
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, òî ñóìàòà îò ðåöèïðî÷íèòå ñòîéíîñòè íà ÷èñëàòà

íå ñå ïðîìåíÿ. Â íà÷àëîòî òÿ å 1 + 2 + · · · + 10 = 55 è çíà÷è ïîñëåäíîòî ÷èñëî å âèíàãè
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.

Òîãàâà
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= 4.

13. Àíãåë è Áîáè ñà íà ðàçñòîÿíèå 20 km åäèí îò äðóã. Òå òðúãâàò íà âåëîñèïåäè åäíîâðåìåííî

åäèí ñðåùó äðóã, äâèæàò ñå ñ ïîñòîÿííè ñêîðîñòè, êàòî ñêîðîñòòà íà Àíãåë å òðè ïúòè ïî-

ãîëÿìà îò òàçè íà Áîáè. �àçñòîÿíèåòî ìåæäó äâàìàòà íàìàëÿâà ñ 1 êèëîìåòúð âñÿêà ìèíóòà.

Ñëåä 5 ìèí. Àíãåë ñïðÿë è èç÷àêàë Áîáè äà ïðèñòèãíå ïðè íåãî. Ñëåä êîëêî ìèíóòè ñëåä êàòî

ñà çàïî÷íàëè äà ñå äâèæàò åäèí ñðåùó äðóã, Áîáè ùå ïðèñòèãíå ïðè íåãî?

Îòãîâîð: 65 Àêî v1 è v2 ñà ñúîòâåòíî ñêîðîñòèòå íà Àíãåë è Áîáè, òî v1 = 3v2. Ïîíåæå 1

êèëîìåòúð â ìèíóòà å 60 êèëîìåòðà â ÷àñ, v1 + v2 = 60 è ñëåäîâàòåëíî v1 = 45 km/h, v2 = 15
km/h. Ñëåä 5 ìèíóòè ðàçñòîÿíèåòî ìåæäó òÿõ ùå áúäå 20 − 5 = 15 êèëîìåòðà. Ñëåäîâàòåëíî

Áîáè ùå çîñòèãíå Àíãåë òî÷íî 1 ÷àñ ñëåä êàòî Àíãåë å ñïðÿë, ò.å. 5+65 = 65 ìèíóòè îò íà÷àëîòî.

14. Íåêà p, q è r ñà ïðîñòè ÷èñëà, çà êîèòî pq + 1 = r. Íàìåðåòå ñóìàòà p + q + r.

Îòãîâîð: 9 Òúé êàòî p ≥ 2 è q ≥ 2, òî r ≥ 5 è r å íå÷åòíî ÷èñëî, ñëåäîâàòåëíî pq å ÷åòíî, ò.å.

p å ÷åòíî è çíà÷è p = 2. Àêî q > 2, òî q å íå÷åòíî è òîãàâà pq+1 = 2q +1 ñå äåëè íà 3, ò.å. r = 3,
ïðîòèâîðå÷èå. Ñëåäîâàòåëíî q = 2 è îòòàì r = 5, îòêúäåòî ïîëó÷àâàìå p+ q+ r = 2+2+5 = 9.

15. Äàäåíà å òàáëèöà ñ 2 ðåäà è 2022 ñòúëáà. Åäíî îöâåòÿâàíå íà êëåòêèòå â ñèí, çåëåí èëè

æúëò öâÿò (âñÿêà êëåòêà ñå îöâåòÿâà â åäèí öâÿò) ñå íàðè÷à äîáðî, àêî âñåêè äâå êëåòêè,

êîèòî èìàò îáùà ñòðàíà ñà ðàçíîöâåòíè. Íåêà B å áðîÿò íà âñè÷êè äîáðè îöâåòÿâàíèÿ. Êàêâà

å ìàêñèìàëíàòà ñòåïåí íà ÷èñëîòî 3, êîÿòî äåëè B?

Îòãîâîð: 2022 Äà çàïî÷íåì îöâåòÿâàíåòî îò íàé-äåñíèÿ ñòúëá. Êëåòêàòà â ãîðíèÿ ðåä ìîæå äà

ñå îöâåòè ïî òðè íà÷èíà, òàçè âúâ âòîðèÿ ïî äâà íà÷èíà. Äèðåêòíî ñå ïðîâåðÿâà, ÷å âòîðèÿ ñòúëá

ìîæå äà ñå îöâåòè ïî 3 íà÷èíà, êîåòî å âÿðíî è çà âñè÷êè îñòàíàëè ñòúëáîâå. Ñëåäîâàòåëíî

èìàìå 6.32021 = 2.32022 âúçìîæíè îöâåòÿâàíèÿ.

Çàäà÷èòå îò òåìàòà çà ñåäìè êëàñ ñà ïðåäëîæåíè îò Àëåêñàíäúð Èâàíîâ.


